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Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιανουαρίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.09’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας η Βουλή σε
ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Ε’ Αντιπρο-
έδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 775/9-1-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου (Α’) της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τον Υ-
πουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα «Μεγάλο το κόστος µετακίνη-
σης στρατιωτών».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εθνικής Άµυνας ο κ. Δηµήτριος Βίτσας.

Παρακαλώ, κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η αλήθεια είναι ότι το πρόβληµα είναι οξύ,

οξύνθηκε όµως πολύ περισσότερο την περίοδο των γιορτών.
Εµείς γίναµε αποδέκτες παραπόνων στρατιωτών, στρατευµένων
παιδιών που τους ζητάµε σε συνθήκες καθόλου εύκολες για την
πραγµατική ζωή να υπηρετήσουν την πατρίδα µε οποιοδήποτε
κόστος και αυτό το κόστος γίνεται δυσβάστακτο.

Συγκεκριµένα υπήρξαν στρατιώτες από τον 21o Λόχο Διαβιβά-
σεως στην Κοµοτηνή που θέλησαν να πάνε τις γιορτές στα σπίτια
τους στην Πελοπόννησο ή στα νησιά και το κόστος άγγιζε τα 250
ευρώ περίπου ανά στρατιώτη. 

Κι έτσι αρχίζει και αναδεικνύεται ένα πρόβληµα, το οποίο ναι
µεν θα µου πείτε και θα µου απαντήσετε ότι ήταν φορτωµένο από
προηγούµενους Υπουργούς, οι οποίοι κατήργησαν τις παραπα-
νήσιες κάρτες επιβίβασης µε µία κάρτα επιβίβασης για µία δια-
δροµή. Όταν πήγαν να διαµαρτυρηθούν, αυτό που εισέπραξαν
ήταν ότι πρέπει να γίνει µε το φθηνότερο µέσο. Δεν προβλέπεται
από πουθενά αυτό. Πάρτε το τρένο από Αλεξανδρούπολη, µονή
κατεύθυνση, µε µία κάρτα επιβίβασης να πάτε στη Θεσσαλονίκη
έξι ώρες και από εκεί και ύστερα να προωθηθείτε προς Πελοπόν-
νησο ή τα νησιά. Και έτσι αρχίζει και γενικεύεται το ζήτηµα. 

Σε τέτοιες συνθήκες εδώ, αυτή τη στιγµή οι µετακινήσεις των
στρατιωτών, των στρατευµένων παιδιών µας, όφειλαν να είναι
δωρεάν. Πήρατε µια απόφαση για τις µετακινήσεις µέσα στην
Αθήνα, αλλά από εκεί και ύστερα στις συνοριακές και άλλες πε-
ριοχές, ακόµα και για να πάνε τα παιδιά στη Ραφήνα ή στον Άγιο
Ανδρέα, πληρώνουν εισιτήριο στο ΚΤΕΛ περίπου 5,40 ευρώ, 5,60
ευρώ. Είναι πανάκριβο σαν κόστος. Κι έπειτα µε µία κάρτα πώς

να πρωτοεξυπηρετηθεί; 
Χρησιµοποιείτε δε σαν πρόσχηµα το ότι είναι γιορτές και

επειδή είναι γιορτές είναι εορταστική η έξοδος, αλλά η µετακί-
νησή τους γίνεται και για λόγους ψυχολογίας και για λόγους ηθι-
κού και για λόγους συνένωσης µε τις οικογένειες κι επειδή τα
παιδιά αυτά δεν µπορούν, µετακινούνται µόνο αυτοί που µπο-
ρούν. Έπρεπε να υπάρχει δωρεάν µετακίνηση για τα στρατευ-
µένα νιάτα. 

Και νοµίζουµε ότι από την ώρα που ξοδεύουµε -και στα αλή-
θεια ξοδεύουµε πάρα πολλά χρήµατα- για εξυπηρέτηση όχι µόνο
των δικών µας αλλά και νατοϊκών και άλλων αναγκών ας κόβατε
ένα αεροπλάνο, κύριε Υπουργέ, ένα από τα αεροπλάνα που πρό-
κειται να αγοράσουµε για να µπορούν τα παιδιά να µετακινούνται
ελεύθερα και να µην πληρώνουν από την τσέπη τους. Είναι
έτοιµα, έδωσαν αγώνα, βγήκαν αναφορά. Σε κάποιες περιοχές
κάτι πέτυχαν, αλλά αυτό δεν αρκεί και δεν φτάνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Δηµήτριος Βίτσας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Κυρία Κανέλλη, δεν θα σας πω για τις ευθύνες των
προηγουµένων. Έχουν ευθύνες για τόσα πολλά πράγµατα που
και να προσθέσουµε αυτό, δεν ξέρω αν θα ιδρώσει και το αυτί
τους. Εγώ θα σας πω ότι είναι ένα υπαρκτό πρόβληµα, αλλού µε-
γαλύτερο αλλού µικρότερο. 

Πώς το αντιµετωπίζουµε; Υπάρχουν αυτά τα οποία κάνουµε
αυτή τη στιγµή. Φαντάζοµαι ξέρετε καλά ότι οι υπηρεσιακές µε-
τακινήσεις των οπλιτών θητείας και λοιπά, η εισαγωγή τους στο
νοσοκοµείο, η παραποµπή τους σε υγειονοµικές ή άλλες επιτρο-
πές, πραγµατοποιούνται µε υπηρεσιακά ή µισθωµένα οχήµατα ή
µε τη χρήση των καταστάσεων της επιβίβασης. 

Στους οπλίτες θητείας, όπως αναφέρατε, χορηγείται µία κα-
τάσταση επιβίβασης µετ’ επιστροφής, κατά τη διάρκεια της θη-
τείας τους, αν η άδειά τους –γιατί αυτό συζητάµε- είναι πάνω από
τέσσερις ηµέρες. 

Φέτος κάναµε ένα βήµα ακόµα. Δηλαδή, υπογράψαµε για την
περιοχή της Αττικής δωρεάν µετακίνηση για όλους τους οπλίτες,
τους δόκιµους, το µόνιµο και το πολιτικό προσωπικό. Συγχρόνως
έχουµε εξουσιοδοτήσει και υπογράφονται αυτή τη στιγµή –αν
δεν έχουν ήδη υπογραφεί- στους ανώτερους διοικητές των
φρουρών της Θεσσαλονίκης, της Πάτρας, της Καλαµάτας, των
Ιωαννίνων και του Ηρακλείου, ώστε να υπάρχει αντίστοιχη σύµ-
βαση. Αρκετές από αυτές υπάρχουν. 

Όσον αφορά τις µετακινήσεις των οπλιτών θητείας κατά τη
διαδικασία της εξόδου τους, δικαιούνται να χρησιµοποιούν τα
µέσα που χρησιµοποιεί και το µόνιµο προσωπικό. 

Πρέπει να αναφερθούµε και στην Κύπρο, όπου µπαίνουν, σε
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συνεργασία µε την Κυπριακή Δηµοκρατία, ειδικά λεωφορεία που
µπορούν να τους µεταφέρουν στη Λευκωσία. 

Για να έχετε µία πληρέστερη ενηµέρωση, η σύµβαση που έχει
υπογράψει το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας µε το Υπουργείο Με-
ταφορών, δηλαδή µε τον ΟΑΣΑ, έχει ένα κόστος 991.000 για το
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας–µιλάω για την Αττική- και µε τις πέντε
άλλες πόλεις που ανέφερα άλλες 112.000, δηλαδή ένα συνολικό
κόστος 1.103.000 γι’ αυτές τις δωρεάν µεταφορές.

Σήµερα ανακοινώσαµε µία σειρά µέτρων στο επίπεδο τού να
γίνει το έτος 2018 «έτος µέριµνας προσωπικού» και στη µέριµνα
προσωπικού είναι και οι στρατεύσιµοι, οι οπλίτες κ.λπ..

Έχουµε συµφωνήσει µε την «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» έκπτωση 25%, µε τα
ΚΤΕΛ, οµοίως, έκπτωση 25% και εξετάζουµε, δηλαδή είµαστε
στη διαπραγµάτευση, τη διάθεση δωρεάν εισιτηρίων στα µέσα
µαζικής µεταφοράς σε άπορους οπλίτες που υπηρετούν στην
παραµεθόριο. Άρα είµαστε σε αυτή την κατεύθυνση.

Τέλος, βρισκόµαστε σε διαπραγµάτευση µε αεροπορικές εται-
ρείες –άλλωστε τα ΚΤΕΛ και οι αεροπορικές εταιρείες, όπως ξέ-
ρετε, είναι ιδιωτικές εταιρείες- ώστε να προαγοράζουµε εισιτήρια
και να κάνουµε µια τέτοια κατανοµή  -θα γνωρίζετε ότι αν κά-
ποιος αγοράσει ένα αεροπορικό εισιτήριο δύο µήνες πριν το αγο-
ράζει ακόµα και στο 20%, στο 30% της τιµής του- και µε αυτόν
τον τρόπο να διευκολύνουµε το προσωπικό µας σε αυτές τις µε-
τακινήσεις.

Αναγνωρίζοντας, λοιπόν, ότι από τη µία µεριά υπάρχει ζήτηµα,
ιδιαίτερα για τα πιο φτωχά παιδιά, τα οποία υπηρετούν την πα-
τρίδα, µέσα σε αυτά που θα ονοµάζαµε δηµοσιονοµικά περιθώ-
ρια και τις δυνατότητες που έχουµε ως Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας, προσπαθούµε να διευκολύνουµε όσο το δυνατόν περισ-
σότερο τις µετακινήσεις τους.     

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Κανέλλη,
και πάλι έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν αµφιβάλλω ότι κάποιος θέλει να λύσει
ένα τέτοιο ζήτηµα. Θα ήθελα, όµως, λίγο να σταθούµε και να
αναγνωρίσετε κι εσείς ότι η έννοια της έκπτωσης, η έννοια του
παζαριού, µε κάνει να αισθάνοµαι δυσάρεστα. Φαντάζοµαι κι
εσάς. 

Αυτή τη στιγµή µιλάµε για στρατευµένους νέους, Έλληνες, το
προσωπικό των παραγωγικών σχολών, δηλαδή όλα τα παιδιά που
είναι στις Ένοπλες Δυνάµεις. Και λέω «παιδιά», µε την έννοια της
νεότητας. Δεν θέλω καθόλου να παρεξηγηθώ ή να φανεί ότι το
λέω πιο χαϊδευτικά απ’ ό,τι θα έπρεπε. Δεν χωράει χάιδεµα σε
αυτές τις περιπτώσεις. 

Καταλαβαίνετε κι εσείς κι εγώ ότι βρίσκεστε στην υποχρεωτική
θέση, ακριβώς επειδή δεν υπάρχει πλέον τίποτε δηµόσιο, ακόµα
και οι αεροπορικές εταιρείες, να πρέπει να κάνετε εσείς παζάρια,
να αγοράσετε εισιτήρια, να κάνουµε έκπτωση 25%, να το αντιµε-
τωπίσουµε έτσι το ζήτηµα. 

Πόσο θα κόστιζε, στα αλήθεια, η δωρεάν µεταφορά των στρα-
τιωτών µε τρένα, αεροπλάνα και µε ό,τι είναι απαραίτητο, καλύ-
τερο και συντοµότερο για µεταθέσεις, για αποσπάσεις, για
µετακινήσεις που δεν είναι κατ’ ανάγκην λόγω αρρώστιας; Για
τους εξοδούχους στις περιοχές να µπορούν να έχουν µία κάρτα
στην οποία να σηµειώνεται το εισιτήριο –εκ του προχείρου τα
λέω αυτά-και µετά όλα αυτά να διαβιβάζονται και αρµοδίως να
καταβάλλονται εκεί.

Δεν µπορείτε να κάνετε και πρόβλεψη ποιος στρατιώτης, πού,
πόσες φορές θα χρειαστεί να µετακινηθεί. Έτσι δεν είναι; Δεν
µπορείτε, όσο και να θελήσετε, όσο καλά οργανωµένο και να
είναι. Όταν µιλάµε για την άδεια, τουλάχιστον να είναι δωρεάν
το εισιτήριο στον κοντινότερο δήµο, στην κοντινότερη περιοχή
από το στρατόπεδο ή από τον χώρο στον οποίο είναι αποσπα-
σµένοι και υπηρετούν.

Αυτό δεν µπορεί να µη µπορούµε να το καλύψουµε. Και γιατί
να το παραβάλουµε µε θηριώδη ποσά, τα οποία χρειάζονται για
τους εξοπλισµούς, που δεν είναι κατ’ ανάγκην των δικών µας
συµφερόντων; Δεν είναι! Είµαστε σε συµµαχίες και έχουµε υπο-
χρεώσεις απέναντι στο ΝΑΤΟ, απέναντι στους Αµερικανούς συµ-
µάχους µας, τους Γάλλους εκεί, του Γερµανούς παραπέρα για
να παίρνουµε πράγµατα. Δεν µπορεί να µην περισσεύει ένα κον-
δύλιο συνολικά και µόνιµα έτσι ώστε να µην είναι στη διακριτική

ευχέρεια του καθενός να το αλλάζει κατά το δοκούν.
Και έπειτα η αντίληψη ότι κάποιος θα πάρει το δωρεάν επειδή

είναι χειµαζόµενος πολίτης, άπορος εντελώς αλλά υπηρετεί στα
σύνορα, εκ των πραγµάτων δηµιουργεί και ένα αίσθηµα εσωτε-
ρικό µέσα σε ένα στρατόπεδο, σε έναν λόχο, σε µία µονάδα, σε
µια παρέα στρατιωτών, τόσο βαθιά ταξικό που µπορεί να γίνει
και εξευτελιστικό. Ο ένας που µπορεί να δώσει τα 2,5 ευρώ θα
τα δίνει και ο άλλος θα είναι άπορος και δεν θα τα δίνει. Αυτό
µέσα σε ένα στρατόπεδο φτιάχνει ένα ηθικό λαϊκό απαραίτητο
για να υπερασπιστεί κανένας; Είναι, δηλαδή, τόσο αδήριτη η οι-
κονοµική µας ανάγκη; Δεν µπορούµε να περικόψουµε από κάτι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.
Βίτσας για τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Κατέγραψα την πρότασή σας και είµαστε ανοιχτοί και
σε άλλες προτάσεις που µπορούν να βελτιώσουν πια επί του
πρακτικού. Γιατί το κεντρικό πρόβληµα, όπως καταλαβαίνετε, δεν
είναι –θα έλεγε κανένας- η εσωτερική συγκοινωνία.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Το οικονοµικό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Όχι, λέω ότι δεν είναι η εσωτερική συγκοινωνία.
Και ορισµένα άλλα ζητήµατα τα έχουµε λύσει. Δηλαδή, από

την 110 Πτέρυγα Μάχης της Λάρισας, υπάρχει τρόπος να πάει ο
άλλος δωρεάν -και το έχουµε ήδη- στον Βόλο, στα Τρίκαλα. Και
η ανασυγκρότηση του στρατού λύνει µια σειρά ζητήµατα. Το γε-
γονός, δηλαδή, ότι χιλιάδες πια µετακινούνται δωρεάν, γιατί οι
µεταθέσεις ή οι αποσπάσεις είναι δωρεάν προς τα νησιά, τον Έβ-
ρο και τη βόρεια Ελλάδα. Θα πρέπει να παρθούν και τέτοια
µέτρα.

Άρα είπα ότι είµαστε δεκτικοί. Θα σας έλεγα ότι εµένα µε απα-
σχολεί –για να είναι και γνωστό- όχι µόνο οι οπλίτες, αλλά και οι
οπλίτες βραχείας ανακατάταξης και οι ΕΠΟΠ. Γιατί δεν µπο-
ρούµε να λέµε ότι στους οπλίτες δίνεται κάποια αµοιβή µε τα 8,5
ευρώ τον µήνα. Και αυτό συνδυάζεται µε αυτά που λέτε. Αλλά
και για έναν άνθρωπο ο οποίος παίρνει 700 ευρώ µε 750 ευρώ,
καταλαβαίνουµε ότι ακόµα και η µετακίνησή του είναι δύσκολη.
Και είµαστε σε µια τέτοια κατεύθυνση. Και έχοντας το 2018 σαν
έτος µέριµνας, δηλαδή, σταθερές και πάγιες αποφάσεις, οι
οποίες θα έρθουν και θα λύνουν ζητήµατα προϊόντος του χρό-
νου, θα έλεγα ότι σε αυτή την κατεύθυνση είµαστε.

Βέβαια και εσείς επισηµάνατε -αλλά δεν έχω κανένα λόγο να
µην το επισηµάνω και εγώ- ότι το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και
όχι ο οπλίτης, όχι ο διοικητής, κάνει παζάρια µε µια σειρά από
ιδιωτικές εταιρείες. 

Και βέβαια, πρέπει να σας πω άσχετα µε το ερώτηµά σας ότι
κάνουµε και µια προσπάθεια να λύσουµε και άλλη ζητήµατα. Σή-
µερα ανακοινώσαµε την προσπάθειά µας. Το Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας, δηλαδή τα Ταµεία και το αποθεµατικό του ΑΟΟΑ να χρη-
σιµοποιηθούν, ώστε να εξαγοράσουµε τα «κόκκινα» και «πρά-
σινα» δάνεια του στρατιωτικού και πολιτικού προσωπικού και των
αποστράτων και µε αυτό τον τρόπο να λύσουµε το ζήτηµα. Θα
τα εξαγοράσουµε και θα τα πληρώσουν µε άλλον τρόπο και πάν-
τως όχι µε τον τρόπο που γίνεται αυτή τη στιγµή από τις τράπε-
ζες ή από τα ξένα funds. Θα γλιτώσουν αρκετά χρήµατα και
αυτοί που δεν έχουν και έχουν αναγκαστεί να «κοκκινίσουν» τα
δάνειά τους από τον ίδιο τον στρατό.

Είµαστε σε αυτή την κατεύθυνση δηλαδή σε αυτή τη λογική,
ώστε να εξυπηρετούµε ή να βρίσκουµε λύσεις, οι οποίες να είναι
και πολύ πρακτικές.

Σας ευχαριστώ.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Άρα θα ελεγχθείτε µέσα στο 2018, για αυτά

που υποσχεθήκατε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι, αν θέλετε, να το επιβεβαιώσετε και εσείς. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Βουλευτής κ.

Ιωάννης Μανιάτης αιτείται άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξω-
τερικό από 29 Ιανουαρίου έως 30 Ιανουαρίου 2018 για συµµε-
τοχή του στο Mercator European Dialogue «The Energy Security
Nexus».Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή
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ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας γνωρίζω ότι ο Γενικός

Γραµµατέας της Κυβέρνησης πληροφορεί τη Βουλή ότι από το
σηµερινό δελτίο επικαίρων ερωτήσεων θα απαντηθούν πέντε
ερωτήσεις, ενώ έντεκα δεν θα συζητηθούν για τους εξής λόγους:

Η δεύτερη µε αριθµό 753/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τη χρηµατοδότηση δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενερ-
γειών κατά του ελληνικού δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοι-
νωνικούς σκοπούς, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ.
Χουλιαράκη στο Eurogroup. 

Η τρίτη µε αριθµό 741/4-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου (Β’) του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ανησυχητικές εξελίξεις
σχετικά µε την πώληση της ΑΕΕΓΑ «Η ΕΘΝΙΚΗ»», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω απουσίας του κ. Τσακαλώτου στο Eurogroup.

Η τρίτη µε αριθµό 707/2-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Γρηγορίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Τήρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες
λειτουργίας αριθµού θέσεων εργασίας στα καζίνο», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω απουσίας των αρµοδίων Υπουργών στο Eurogroup.

Η τέταρτη µε αριθµό 737/3-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα,
σε αποκαλύψεις προέβη ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας», δεν θα
συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας, αρµόδιο είναι το Υπουργείο
Εσωτερικών. 

Η πρώτη µε αριθµό 772/9-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Παιδιατρικό νοσοκοµείο στη δυτική
Θεσσαλονίκη», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού (Αιτία. Ανειληµµένες υποχρεώσεις).

Η πρώτη µε αριθµό 754/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιά-
σονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σε οριακή κα-
τάσταση οι υποδοµές των δηµόσιων νοσοκοµείων της χώρας»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού
(Αιτία. Ανειληµµένες υποχρεώσεις).

Η δεύτερη µε αριθµό 849/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Α’) του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εικόνα κα-
τάρρευσης παρουσιάζει το Γενικό Νοσοκοµείο Άρτας», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού (Αιτία. Ανει-
ληµµένες υποχρεώσεις).

Η τρίτη µε αριθµό 851/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Α’) του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υ-
γείας, σχετικά µε τα προβλήµατα ελλείψεων προσωπικού, κτη-
ριακών υποδοµών και εξοπλισµού στο Νοσοκοµείο Αγ. Νικολάου
Λασιθίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού (Αιτία. Ανειληµµένες υποχρεώσεις).

Η τέταρτη µε αριθµό 708/2-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
εφαρµογή του clawback σε συµβεβληµένους παρόχους υγείας
και συµβεβληµένους και µη κατασκευαστές, εισαγωγείς, διανο-
µείς/ προµηθευτές ιατροτεχνολογικών προϊόντων, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού (Αιτία. Ανειληµ-
µένες υποχρεώσεις).

Η µε αριθµό 453/17-10-2017 ερώτηση του Βουλευτή Λακωνίας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Σύσταση σταθµού ΕΚΑΒ στη Νεάπολη Βοιών
του Δήµου Μονεµβασίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του αρµοδίου Υπουργού (Αιτία. Ανειληµµένες υποχρεώσεις).

Η δεύτερη µε αριθµό 736/3-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Βοιωτίας του Λαϊκού Συνδέσµου

- Χρυσή Αυγή κ. Ευάγγελου Καρακώστα προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Πλήρης η παρακ-
µή των πανεπιστηµίων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
αρµοδίου Υπουργού.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 844/16-1-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Βαρδάκη προς την
Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Ενίσχυση της εκπαίδευσης και
της κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού στον τουριστικό
τοµέα».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός κ. Κουν-
τουρά.

Κύριε Βαρδάκη, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΒΑΡΔΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, συζητάµε ένα πολύ

σηµαντικό κοµµάτι σήµερα, το κοµµάτι της εκπαίδευσης, κατάρ-
τισης και διά βίου µάθησης του ανθρώπινου δυναµικού στον του-
ριστικό τοµέα, που διαδραµατίζουν ιδιαίτερο ρόλο στην ενίσχυση
της τουριστικής ανάπτυξης και την αναβάθµιση της ποιότητας
των παρεχόµενων υπηρεσιών του τουρισµού. 

Ειδικότερα να θυµίσω ότι µετά την κατάργηση του Οργανι-
σµού Τουριστικής Εκπαίδευσης Και Κατάρτισης από προηγού-
µενες κυβερνήσεις το 2013, µε υποβιβασµό της ευθύνης λει-
τουργίας των τουριστικών σχολών, µε µία απλή διεύθυνση του
υπουργείου µε πενιχρά µέσα και αρµοδιότητες, ακολούθησε η
κατάργηση της µετεκπαίδευσης και κατ’ επέκταση η κατάργηση
της λειτουργίας των τµηµάτων πανελλαδικά. 

Τα τµήµατα µετεκπαίδευσης µισθωτών τουριστικών επαγγελ-
µάτων διαχρονικά έδωσαν σηµαντικά αποτελέσµατα στην οργά-
νωση και τη βελτίωση της κουλτούρας και της νοοτροπίας
εξυπηρέτησης των πελατών, που αποτελούσαν µοναδικό εκπαι-
δευτικό θεσµό που αφορά τους εργαζόµενους και στοχεύουν
στη βελτίωση και ανάπτυξη των προσόντων τους. 

Οι εργαζόµενοι στον τουριστικό τοµέα µε προϋπηρεσία άνω
των τριών ετών είχαν τη δυνατότητα να ακολουθήσουν το πρό-
γραµµα µετεκπαίδευσης για δύο έως τρεις µήνες, αν δεν κάνω
λάθος. Οι απόφοιτοι των τµηµάτων κατάρτισης µετεκπαίδευσης
του ΟΤΕΚ αποκτούσαν υπαλληλική ιδιότητα και έπαιρναν επί-
δοµα πτυχίου µε ποσοστό 10% επί του βασικού µισθού. Φαντά-
ζεστε, πραγµατικά ειδικά σήµερα, πόσο σηµαντικό είναι αυτό για
τους εργαζόµενους.

Αυτά, φυσικά, πλέον αποτελούν παρελθόν και δεν µπορούµε
να µιλάµε για διασφάλιση δικαιωµάτων εργαζοµένων, αλλά και
κατάρτιση η οποία πλέον έχει περάσει ή περνά σιγά-σιγά σε ιδιώ-
τες. 

Στο Ηράκλειο, στην κοιτίδα του τουρισµού, η επαγγελµατική
σχολή συνέβαλε για πολλά χρόνια στην αναδιοργάνωση για τον
εκσυγχρονισµό της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης και
στη δηµιουργία ενός σύγχρονου συστήµατος πιστοποίησης των
επαγγελµατικών προσόντων στον τουριστικό τοµέα.

Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι ο τουρισµός αποτελεί σηµαντική
πηγή πλούτου για τη χώρα µας, για την πατρίδα µας. Η χώρα
µας πρέπει να ενισχύει το διεθνές ανταγωνιστικό της πλεονέ-
κτηµα, άρα πρέπει να επενδύσουµε στο ανθρώπινο δυναµικό, να
εκσυγχρονίσουµε τις δοµές, να αναβαθµίσουµε τη δηµόσια εκ-
παίδευση και κατάρτιση και να υπάρξει διασύνδεση αυτών µε τις
ανάγκες της εργασίας και της λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Άρα, κυρία Υπουργέ, επιτακτική ανάγκη είναι πλέον άµεσα η
δηµιουργία ενός σύγχρονου πλαισίου εκπαίδευσης και επαγγελ-
µατικής κατάρτισης στον τοµέα του τουρισµού, που θα βελτιώνει
την ανταγωνιστικότητα του τόπου µας και θα διασφαλίζει τα
επαγγελµατικά δικαιώµατα στους εργαζόµενους στον τοµέα του
τουρισµού.

Άρα νοµίζω ότι η συνεργασία µας πρέπει να υπάρξει άµεσα,
ώστε να επαναλειτουργήσουν τα τµήµατα µετεκπαίδευσης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Υπουργός κ.

Κουντουρά έχει τον λόγο.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Κύριε συνά-

δελφε, ευχαριστώ πάρα πολύ για την ερώτηση.
Πραγµατικά η τουριστική εκπαίδευση, η διά βίου µάθηση και

η µετεκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού αποτελούν τοµείς
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υψηλής προτεραιότητας για την Κυβέρνησή µας και φυσικά για
το Υπουργείο Τουρισµού. 

Από την πρώτη στιγµή στο πλαίσιο της εθνικής τουριστικής πο-
λιτικής µας µε ορίζοντα τετραετίας και σε συνεργασία µε το συ-
ναρµόδιο Υπουργείο -και είµαι πολύ χαρούµενη που είναι εδώ
και ο κ. Γαβρόγλου- αλλά και µε όλους του εµπλεκόµενους φο-
ρείς εργαζόµαστε εντατικά, για να αναβαθµίσουµε και να εκσυγ-
χρονίσουµε τη δηµόσια τουριστική εκπαίδευση και σχεδιάζουµε
αλλά και υλοποιούµε αλλαγές-τοµές, ώστε να µπορέσουµε, ό-
πως είπατε και εσείς πολύ σωστά, να έχουµε µια αναβαθµισµένη
τουριστική εκπαίδευση και καταρτισµένους επαγγελµατίες, µε
υψηλή ποιότητα, που θα µπορούν να βγουν στον χώρο εργασίας.

Είναι γνωστό ότι παραλάβαµε µια υποβαθµισµένη τουριστική
εκπαίδευση, µε πάρα πολλά προβλήµατα, µε δυσλειτουργίες, µε
πολύ βασικές ελλείψεις στη νοµοθεσία, και χωρίς καµµία προ-
οπτική να διαδραµατίσει έναν βασικό και καθοριστικό ρόλο για
την ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού και για τη νέα γενιά, ει-
δικότερα, των ανθρώπων που θέλουν να ασχοληθούν µε τον του-
ριστικό κλάδο. 

Όπως είπατε πολύ σωστά, καταργήθηκε ο ΟΤΕΚ το 2013. Αυτό
ήταν ένα πολύ σοβαρό θέµα, ήταν ο αυτόνοµος Οργανισµός
Τουριστικής Εκπαίδευσης. Αµέσως µετά έκλεισαν και οι τρεις
σχολές ξεναγών. Τα ΕΠΑΣ, επίσης, έκλεισαν και γενικά το 2015
παραλάβαµε µία δραµατική κατάσταση.

Κινηθήκαµε, όµως, µε πολύ εντατικούς ρυθµούς, ζητήσαµε τη
συνεργασία και τις προτάσεις των αρµόδιων Βουλευτών για τον
τουρισµό απ’ όλα τα πολιτικά κόµµατα και, συγχρόνως, συστή-
σαµε µία άτυπη επιτροπή επιστηµόνων για την υποβολή και επε-
ξεργασία όλων αυτών των προτάσεων. Παράλληλα ενεργο-
ποιήσαµε τη θεσµοθετηµένη επιτροπή της σχολής ξεναγών, η
οποία δεν είχε ενεργοποιηθεί, ώστε να επανεξετασθεί και να κα-
ταρτίσουµε τον κανονισµός της λειτουργίας της σχολής. 

Η σχολή, όπως ξέρετε, θα επαναλειτουργήσει φέτος. Ήταν µια
δέσµευση της Κυβέρνησής µας και έγινε πράξη. Συνεργαζόµα-
στε µε το συναρµόδιο Υπουργείο, ώστε να οργανώσουµε πιο
αποτελεσµατικά και σε νέες υγιείς βάσεις τον χώρο της δηµό-
σιας τουριστικής εκπαίδευσης όχι µόνο την αναβάθµιση των ανω-
τέρω σχολών της τουριστικής εκπαίδευσης τις οποίες, όπως
πολύ σωστά είπατε, διέπει ένα ιδιαίτερο καθεστώς ανώτερης εκ-
παίδευσης και είµαστε σε συνεργασία µε τον Υπουργό, για να
µπορέσουµε να λύσουµε αυτό το πρόβληµα και, φυσικά, να εκ-
συγχρονίσουµε και την παρεχόµενη εκπαίδευση στα οκτώ ΙΕΚ
τουρισµού. 

Σηµειώνω δε ότι λόγω των µνηµονιακών υποχρεώσεων, τα
προηγούµενα έτη υπήρχε µία µείωση στους εκπαιδευτικούς µας
κατά 10% κάθε χρόνο. Όπως καταλαβαίνετε, αυτό ήταν ένα
πάρα πολύ σοβαρό πρόβληµα, για να εξασφαλίσουµε το απαι-
τούµενο εκπαιδευτικό προσωπικό. Συγκεκριµένα ο στόχος µας
ήταν να επαναλειτουργήσουµε τη σχολή ξεναγών και ήταν πάρα
πολύ δύσκολο, να καλύψουµε τα λειτουργικά κενά και να ολο-
κληρώσουµε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ ένα λεπτό ακόµα.
Όσον αφορά τη µετεκπαίδευση, θα ήθελα να πω ότι τα προ-

γράµµατα µετεκπαίδευσης, επίσης παρά τους περιορισµούς
λόγω µνηµονιακών υποχρεώσεων, τα καταρτίσαµε και έχουµε
µία ολοκληρωµένη πρόταση. Με πολύ σκληρή προσπάθεια εξα-
σφαλίσαµε τους αναγκαίους πόρους για τη χρηµατοδότηση των
προγραµµάτων που αφορούν εποχικά άνεργους, εργαζόµενους
στον τουριστικό τοµέα και τους εξασφαλίσαµε από το εθνικό
σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων του Υπουρ-
γείου Τουρισµού για τρία έτη. 

Αυτά τα προγράµµατα δεν εντάσσονται στην τυπική εκπαί-
δευση. Θεωρούνται προγράµµατα κατάρτισης τα οποία οδηγούν
σε αδιαβάθµητους τίτλους σπουδών και έως σήµερα έχουµε εξα-
σφαλίσει τα εξής: Θα πραγµατοποιηθούν τµήµατα µετεκπαίδευ-
σης και στις δεκατρείς περιφέρειες της Αθήνας. Λάβαµε υπ’ όψιν
µας όλες τις προτάσεις της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Εργατών
Επισιτισµού και Υπαλλήλων Τουριστικών Επαγγελµάτων. Μην ξε-
χνάτε ότι στο παρελθόν γίνονταν µόνο σε τέσσερις πόλεις και

άρα, αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Ενηµερώσαµε τον ΟΑΕΔ,
έτσι ώστε να προβλέψει στον προϋπολογισµό τη δαπάνη για την
κάλυψη του επιδόµατος µετεκπαίδευσης και των ασφαλιστικών
εισφορών. Ξεκινήσαµε τη διαδικασία πρόσληψης του αναγκαίου
εκπαιδευτικού και διοικητικού προσωπικού για την υλοποίηση
των προγραµµάτων της πρώτης περιόδου. Πιο συγκεκριµένα, εγ-
κρίθηκε προϋπολογισµός 4 εκατοµµυρίων ευρώ και φυσικά
εκατό άτοµα ως εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό ΙΔΟΧ,
ογδόντα πέντε εκπαιδευτικούς και δεκαπέντε διοικητικούς. 

Οι άµεσες επόµενες ενέργειες, λοιπόν, από το Υπουργείο µας
για την υλοποίηση των προγραµµάτων είναι οι εξής: Να εκδοθεί
η απόφαση περί καθορισµού του αριθµού επιλεγέντων προς φοί-
τηση ανά τουριστική επιχείρηση, να γίνει η επιλογή των καταρτι-
ζόµενων, η πρόσληψη του εκπαιδευτικού προσωπικού, η έκδοση
απόφασης περί καθορισµού ωρών λειτουργίας των τµηµάτων
έναρξης και λήξης της εκπαιδευτικής περιόδου, η έκδοση από-
φασης περί εγκρίσεως εκπαιδευτικού υλικού, βιβλία, σηµειώσεις,
ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό, ο καθορισµός του ωρολογίου προ-
γράµµατος λειτουργίας των τµηµάτων µετεκπαίδευσης, ο συν-
τονισµός και η παρακολούθηση υλοποίησης του έργου και τέλος,
η έκδοση και χορήγηση πτυχίων στους απόφοιτους µετεκπαίδευ-
σης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε και δευτε-
ρολογία, κυρία Υπουργέ.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Τελειώνω,
κύριε Πρόεδρε.

Έχουµε, λοιπόν, και εφαρµόζουµε πιστά µία συγκροτηµένη
στρατηγική στο πλαίσιο της νέας, εθνικής τουριστικής πολιτικής,
η οποία φυσικά έχει ως επίκεντρο ένα σύγχρονο και λειτουργικό
πλαίσιο εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης, που να αν-
ταποκρίνεται στα δεδοµένα και τις ανάγκες της τουριστικής αγο-
ράς και στις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε στόχο τη
βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών και την
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας στον τουριστικό κλάδο. Επί-
σης, προχωρούµε και στην ψηφιακή αναβάθµιση της τουριστικής
εκπαίδευσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Βαρδάκη,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΒΑΡΔΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, οµολογώ ότι η απάν-
τηση µάς δηµιουργεί πραγµατικά ένα αίσθηµα αισιοδοξίας. Κά-
νατε ένα λάθος, όµως, όταν είπατε για δεκατρείς περιφέρειες
της Αθήνας. Φαντάζοµαι ότι εννοούσατε της Ελλάδας.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ναι, της Ελλά-
δας εννοούσα. Στις δεκατρείς περιφέρειες της Ελλάδας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΒΑΡΔΑΚΗΣ: Θέλω να σας πω ότι εµείς θα είµαστε
αρωγοί και συµπαραστάτες σε τέτοιες ενέργειες, πραγµατικά,
µε οποιονδήποτε τρόπο µπορούµε –όσοι γνωρίζουν το αντικεί-
µενο. Όµως, θέλω να σας πω ότι όσο γρηγορότερα βάλετε στό-
χο τη λειτουργία των Τµηµάτων Μετεκπαίδευσης τόσο καλύτερα.
Είναι πραγµατικά, όπως είπα, επιτακτική ανάγκη, γιατί υπάρχουν
αντικειµενικές αδυναµίες -πρόσληψη καθηγητών, εκδήλωση εν-
διαφέροντος µαθητών- οπότε θα τραβήξει έναν χρόνο. Θέλω να
ξέρω, λοιπόν, αν υπάρχει συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα λει-
τουργίας αυτών των τµηµάτων που σας είπα. 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι είναι πραγµατικά επι-
τακτική ανάγκη, όχι µόνο για οικονοµικούς λόγους, αλλά επειδή
σας είπα ότι το τουριστικό προϊόν είναι τέτοιο που χρειάζεται,
πραγµατικά, εκπαίδευση όλος ο κόσµος ο οποίος ασχολείται µε
αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Υπουργέ,
έχετε ξανά τον λόγο.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Η αλήθεια εί-
ναι ότι θέλουµε υψηλή ποιότητα, όπως σας είπα, και εξειδικευ-
µένους επαγγελµατίες στον κλάδο. Γι’ αυτό προσπαθούµε µε
όποιον τρόπο µπορούµε και σε συνεργασία µε το συναρµόδιο
Υπουργείο Παιδείας να µπορέσουµε να εξασφαλίσουµε αυτή την
αναβάθµιση.

Η πρότασή µας, γενικότερα, αφορά όχι µόνο την αναβάθµιση
της τουριστικής εκπαίδευσης, αλλά και ευρύτερα ζητήµατα του

4380 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



χώρου της τουριστικής βιοµηχανίας. Με το νέο σχέδιο νόµου, το
οποίο βρίσκεται στο στάδιο ολοκλήρωσης, θα καλύψουµε και θα
διευθετήσουµε όλες τις ανάγκες οι οποίες αφορούν την τουρι-
στική εκπαίδευση. 

Όσον αφορά το χρονοδιάγραµµα για τα Τµήµατα Μετεκπαί-
δευσης, σήµερα πραγµατοποιήσαµε µία συνάντηση µε τους
Προέδρους των Εργατικών Κέντρων Κρήτης και Ρόδου και εκ-
προσώπους της Διοίκησης της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Επι-
σιτισµού και Υπαλλήλων Τουριστικών Επαγγελµάτων και κατόπιν
δικού τους αιτήµατος -γιατί η αλήθεια είναι ότι έχουµε πάρα
πολύ καλή συνεργασία- συµφωνήθηκε ότι τα προγράµµατα µε-
τεκπαίδευσης θα ξεκινήσουν τον Νοέµβριο και θα πραγµατοποι-
ηθούν για τρία συνεχόµενα χρόνια. 

Τώρα, από εκεί και πέρα, στους στόχους της νέας εθνικής του-
ριστικής πολιτικής µας εντάσσεται η αναβάθµιση και ο εκσυγ-
χρονισµός όλων των εκπαιδευτικών δοµών του τουρισµού που
ανήκουν στο κράτος. Θέλουµε να ανταποκριθούµε στα διεθνή
πρότυπα, βεβαίως. 

Τέλος, να πω ότι είναι πολύ σηµαντικό ότι τα Τµήµατα Μετεκ-
παίδευσης θα λειτουργούν και στις δεκατρείς περιφέρειες σε
όλη την Ελλάδα -επειδή πριν όντως εν τη ρύµη του λόγου είπα
«στην Αθήνα». Είναι πολύ σηµαντικό να ενηµερωθούν οι Βουλευ-
τές και το Σώµα ότι στο παρελθόν η µετεκπαίδευση γινόταν µόνο
σε τέσσερις πόλεις. Καταλαβαίνετε ότι αυτό δεν βοηθούσε ιδιαί-
τερα. Ενώ τώρα και στις δεκατρείς περιφέρειες θα δύναται όλοι
όσοι µπορούν να παρακολουθήσουν αυτά τα τµήµατα να κάνουν
µια πραγµατική µετεκπαίδευση. 

Τέλος, ενισχύουµε τις σχολές ΑΣΤΕ, τα ΙΕΚ, το Υπουργείο Του-
ρισµού και φυσικά τη σχολή Ξεναγών. Μην ξεχνάτε ότι η σχολή
Ξεναγών ήταν µία δέσµευση της Κυβέρνησής µας και είµαστε
πολύ υπερήφανοι που ξεκινάει να λειτουργεί. Ελπίζουµε του χρό-
νου, εκτός από την Αθήνα, να λειτουργήσει και στη Θεσσαλονίκη
και στην Κέρκυρα. Προσπαθούµε να βρούµε τους κατάλληλους
πόρους.

Είναι πολύ σηµαντικό να µπορούµε να εξασφαλίσουµε στους
νέους µας, στις νέες γενιές, µια επιτυχηµένη µετάβαση από το
σχολικό περιβάλλον στο νέο περιβάλλον εργασίας και φυσικά
στην αγορά εργασίας. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στη

δεύτερη µε αριθµό 776/9-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου (Α’)του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη συγχώνευση
1ου και 2ου Δηµοτικών Σχολείων Βόνιτσας Αιτωλοακαρνανίας.

Παρακαλώ, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για
να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η σηµερινή Κυβέρνηση, παίρνοντας τη σκυτάλη από τις προ-

ηγούµενες, συνεχίζει την αντιλαϊκή εκπαιδευτική πολιτική της.
Συνεχίζει τις συγχωνεύσεις και τις καταργήσεις σχολείων. Βέ-
βαια, αυτή η πολιτική συνεχίζεται, κύριε Υπουργέ, και µέσα από
το πολυνοµοσχέδιο που ψηφίστηκε πριν λίγες ηµέρες. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, η Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαί-
δευσης Αιτωλοακαρνανίας, υλοποιώντας αυτή την πολιτική, προ-
τείνει τη συγχώνευση του 1ου και του 2ου Δηµοτικών Σχολείων της
Βόνιτσας, χωρίς µάλιστα να προβάλλει καµµία απολύτως αιτιο-
λογία. Τουλάχιστον, αυτό έχει φτάσει στα αυτιά µας και στο Δη-
µοτικό Συµβούλιο. Αν έχετε κάτι άλλο, σας παρακαλώ, να το
καταθέσετε. 

Πρόκειται, κύριε Υπουργέ, για ένα δωδεκαθέσιο και ένα επτα-
θέσιο σχολείο. Είναι τα µεγαλύτερα στον δήµο και ο αριθµός των
µαθητών τους ξεπερνάει τους τριακόσιους είκοσι. Η επικείµενη
συγχώνευση θα προσθέσει επιπλέον προβλήµατα, παρά θα
λύσει, κατά τη γνώµη µας, γιατί οι µαθητές, οι οποίοι βρίσκονται
σήµερα σε αυτά τα σχολεία, όπως ξέρετε, είναι σε κοντέινερ. 

Βέβαια και δεν είναι µόνο ότι η διδασκαλία των µαθητών γίνε-
ται στα κοντέινερ το τελευταίο διάστηµα, αλλά το κτήριο, το
οποίο είναι υπό κατασκευή, δεν πρόκειται να ολοκληρωθεί, του-
λάχιστον σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, απ’ ό,τι τουλάχιστον φαί-
νεται. 

Όµως, το κυριότερο απ’ όλα είναι ότι ακόµη και αν αυτό το
κτήριο ολοκληρωθεί, οι αίθουσες οι οποίες υπάρχουν είναι δε-
καεπτά, ενώ αυτές που απαιτούνται µε τη σηµερινή κατάσταση -
γιατί θα πούµε στη συνέχεια ότι υπάρχει σοβαρό ενδεχόµενο να
αυξηθούν οι µαθητές- είναι τουλάχιστον είκοσι πέντε. Αυτό ση-
µαίνει ότι οι µαθητές θα στοιβαχτούν σε είκοσι πεντάρια τµήµατα
και θα αναγκάζονται να κάνουν µάθηµα και πάλι στα κοντέινερ ή
σε άλλους χώρους, οι οποίοι θα βρίσκονται µακριά, αλλά και δεν
θα πληρούν καµµία από τις εκπαιδευτικές διαδικασίες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας ενηµερώσουµε για το εξής: Δεν
ξέρω τι πληροφορίες έχετε. Εµείς σας λέµε ότι ακόµη και αν υπο-
θέσουµε ότι τα δύο σχολεία συστεγάζονται, θα αναγκαστείτε να
µεταφέρετε τους µαθητές σε άλλους χώρους, διότι, όπως προ-
ανέφερα, οι αίθουσες δεν επαρκούν.

Επιπλέον, δεδοµένου ότι πρέπει να γίνουν κι εργασίες στον
προαύλιο χώρο, πρέπει να αποµακρυνθούν από εκεί τα κοντέι-
νερ. Αν υποθέσουµε ότι συνεχίζεται να γίνεται διδασκαλία σε κον-
τέινερ ή αν συνεχίσουν να χρησιµοποιούν και άλλους βοηθητι-
κούς χώρους, θα είναι µακριά. Διότι στον προαύλιο χώρο, στο
σχολείο το οποίο είναι υπό κατασκευή, θα χρειαστεί να γίνουν
κάποιες εργασίες, όπως αποχετεύσεις οµβρίων υδάτων και
άλλες εργασίες. Εποµένως, τα παιδιά θα µεταφερθούν σε άλλο
χώρο, όπως είπα, είτε για να αθλούνται είτε για να παρακολου-
θούν τα µαθήµατά τους. 

Βέβαια, κύριε Υπουργέ, οι συγχωνεύσεις, κατά τη γνώµη µας,
θα οδηγήσουν στην κατάργηση τουλάχιστον µίας οργανικής θέ-
σεις. Όµως, µε τον τρόπο αυτό ανοίγει γενικότερα και ο δρόµος
για την κινητικότητα των µόνιµων εκπαιδευτικών, αλλά και ο δρό-
µος προς την ανεργία για τους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς. 

Κύριε Υπουργέ, σας ζητάµε άµεσα να ανακληθεί η πρόταση
για συγχώνευση του 1ου και του 2ου Δηµοτικού Σχολείου Βόνι-
τσας, να προχωρήσετε άµεσα στην κατασκευή ενός νέου κτη-
ρίου, όπου θα στεγαστεί το 2ο Δηµοτικό Σχολείο στη Βόνιτσα.
Ειδικά, σε ό,τι αφορά την κατασκευή του κτηρίου, υπάρχει από
πλευράς του δήµου παραχώρηση στο Υπουργείο Παιδείας ενός
κατάλληλου χώρου, όπου µπορεί πράγµατι εκεί να γίνει ένα νέο
σχολείο που θα πληροί όλες τις προϋποθέσεις για την εκπαί-
δευση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κατ’ αρχάς, να πούµε ότι µέχρι το 2015 έγιναν περίπου δύο χι-
λιάδες συγχωνεύσεις, ενώ η δική µας Κυβέρνηση έχει µια πολύ
συνειδητή πολιτική να µην προχωράει σε συγχωνεύσεις, οι
οποίες αποφασίζονται κεντρικά. Για να υλοποιηθούν οι συγχω-
νεύσεις, πρέπει να µας έρθει µια πρόταση από τους διευθυντές
εκπαίδευσης και τον περιφερειακό διευθυντή. 

Άρα, οτιδήποτε σκεφτόµαστε να κάνουµε είναι µετά από υπό-
δειξη των ανθρώπων που κατ’ εξοχή γνωρίζουν αυτά τα προβλή-
µατα, όπως είναι ο διευθυντής εκπαίδευσης, ο διευθυντής του
σχολείου και ο περιφερειακός διευθυντής. Αυτό είναι κάτι που
πρέπει να σεβαστούµε. 

Το δεύτερο είναι το εξής: Μου λέτε όλα αυτά που είπατε, ενώ
µέχρι σήµερα δεν έχει έρθει κανένα απολύτως αίτηµα από τον
Δήµο Ακτίου - Βόνιτσας ως προς το κτηριολογικό πρόγραµµα.
Εδώ υπάρχει ένα θέµα: Τα κτήρια, όπως ξέρετε, είναι στην ευ-
θύνη των δήµων. Έχουµε ένα πρόβληµα µε πάρα πολλούς δή-
µους, οι οποίοι δεν µας στέλνουν τα κτηριολογικά τους προγράµ-
µατα. Καταλαβαίνω ότι πολλές φορές τα κονδύλια που έχουν δεν
τους επαρκούν για να µπορέσουν να συντηρήσουν ορισµένα κτή-
ρια κ.λπ.. Αν, όµως, κι εµείς δεν έχουµε ένα πρόγραµµα για το τι
θέλουν να κάνουν και ποια είναι τα προβλήµατα, δεν µπορούµε
να ρυθµίσουµε και την όποια ροή χρηµατοδότησης του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών προς τους δήµους. 

Όσον αφορά το συγκεκριµένο το οποίο είπατε, να το ξανα-
δούµε. Δεν µπορούµε, όµως, να σταµατήσουµε κάτι αν αιτιολο-
γηµένα δεν µας έρθουν από κάτω, από τους ενδιαφερόµενους
οι προτάσεις αυτές. Αν έρθουν, µε µεγάλη προθυµία προφανώς

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ξ’ -  22 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 4381



και θα το ξαναδούµε.
Ξέρετε ότι οι αποφάσεις των δήµων δεν είναι δεσµευτικές στο

Υπουργείο. Εµείς θέλουµε γνωµοδοτήσεις των ίδιων των ανθρώ-
πων που ξέρουν αυτό το πρόβληµα. 

Οι δήµοι έχουν την ευθύνη της συντήρησης. Το υπόλοιπο είναι
κι ένα πρόβληµα το οποίο έχει σχέση µε την παιδαγωγική στα
σχολεία κ.λπ.. Κρατάω τα νούµερα που µου δίνετε και το πρό-
βληµα που µου λέτε δεν είναι δευτερεύον και δεν θέλω να το
υποτιµήσω, αλλά πρέπει στοιχειωδώς να κρατήσουµε κάποιες
διαδικασίες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και πάλι, κύριε

Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας ζήτησα η πρό-

ταση της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης να δοθεί και σε µας.
Επειδή είµαι και δηµοτικός σύµβουλος στον Δήµο Ακτίου - Βόνι-
τσας, σας λέω ότι δεν έχει φτάσει καµµία εµπεριστατωµένη αι-
τιολόγηση της πρότασης αυτής. Αν έχετε κάτι, σας παρακαλώ
να το καταθέσετε.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις προτάσεις των φορέων, έχω εδώ τη
συλλογή τουλάχιστον εξακοσίων υπογραφών και συνεχίζεται η
συλλογή από γονείς, κηδεµόνες και φορείς της περιοχής –και θα
την καταθέσω στα Πρακτικά- που αναφέρουν τα τεράστια προ-
βλήµατα που υπάρχουν σε ό,τι αφορά τις κτηριακές εγκαταστά-
σεις και όχι µόνο.

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτή η αντιλαϊκή πο-
λιτική που εφαρµόζεται διαχρονικά, όχι µόνο από τη δικιά σας
Κυβέρνηση, αλλά τη συνεχίζει η δικιά σας Κυβέρνηση, ερηµώνει
την ύπαιθρο. Πρέπει να σας πω ότι ο αριθµός που ανέφερα στην
πρωτολογία µου, των τριακοσίων είκοσι µαθητών, ενδεχοµένως
να γίνει κατά πολύ µεγαλύτερος, γιατί πραγµατικά οδηγούνται
σχολεία σε υποβάθµιση, είτε γίνονται µονοθέσια και διθέσια είτε
καταργούνται, µε αποτέλεσµα οι µαθητές από κοντινές τοπικές
κοινότητες να µεταφέρονται στην πρωτεύουσα. Είτε αναγκάζον-
ται να µετακινούνται οι µαθητές είτε αναγκάζονται να κατοικούν
στην πρωτεύουσα οι γονείς, για να µπορούν πραγµατικά τα παι-
διά τους να παρακολουθήσουν αυτή την εκπαιδευτική διαδικα-
σία. Εποµένως υπάρχει σοβαρό ενδεχόµενο τα παιδιά το αµέσως
επόµενο διάστηµα να είναι πάρα πολύ περισσότερα.

Τώρα σε ό,τι αφορά το κτηριακό, κύριε Υπουργέ, έχει καταρ-
γηθεί ο Οργανισµός Σχολικών Κτηρίων. Εδώ µιλάµε για ένα κτή-
ριο το οποίο έχει γίνει «γεφύρι της Άρτας». Κατασκευάζεται εδώ
και δεκαπέντε χρόνια. Από τον σεισµό του 2003, που είναι γνω-
στός ως σεισµός της Λευκάδας, γίνονται επισκευές και, επειδή
η χρηµατοδότηση γίνεται µε το σταγονόµετρο, εµείς έχουµε έν-
τονες επιφυλάξεις αν θα ολοκληρωθεί και το επόµενο διάστηµα,
όπως αναφέρεται, µέσα στο 2018. Ακόµα και αν ολοκληρωθεί
αυτό το κτήριο, δεν πληροί τις προϋποθέσεις για να στεγαστούν
αυτά τα δύο σχολεία.

Έχω την εντύπωση ότι σας έχει σταλεί από τον δήµο ότι πα-
ραχωρεί οικόπεδο το οποίο πληροί αυτές τις προδιαγραφές. Αν
δεν σας το έστειλε ο δήµος, θα φροντίσω το επόµενο διάστηµα
να φτάσει στα χέρια σας.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, σας καλούµε να σταµατήσει κάθε
ενέργεια για τη συγχώνευση αυτών των σχολείων. Ήδη, στο κεί-
µενο που σας καταθέτω φαίνεται ότι εµπεριστατωµένα ο σύλλο-
γος γονέων και κηδεµόνων βάζει αυτά τα σοβαρά προβλήµατα.
Είναι απαίτηση των κατοίκων της περιοχής αυτό. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας στηρίζει τον αγώνα τους.
Θα είναι στο πλευρό τους, για να υπάρχει πραγµατικά ένα τέτοιο
σχολείο που να τηρεί όλες τις προϋποθέσεις για τις σύγχρονες
ανάγκες. Αυτό που βάζουµε ως όρο είναι να υπάρχουν είκοσι µα-
θητές ανά δάσκαλο και ανά αίθουσα. Αυτή είναι η άποψή µας και
είναι και πρόταση του συλλόγου γονέων και κηδεµόνων.

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ να σταµατήσει κάθε
ενέργεια γι’ αυτή τη συγχώνευση των δύο αυτών σχολείων, των
οποίων οι µαθητές θα αυξάνονται το επόµενο διάστηµα. Διότι
πραγµατικά, όπως ανέφερα, ένας αριθµός µαθητών θα µεταφέ-
ρονται σε αυτά τα σχολεία, γιατί, όπως και εσείς ξέρετε πολύ
καλά, δεν µπορεί να προσφερθεί µόρφωση όταν µιλάµε για µο-
νοθέσια και διθέσια σχολεία. Θα αναγκαστούν οι γονείς να πάνε

σε αυτά τα σχολεία. Εποµένως ο αριθµός θα είναι κατά πολύ µε-
γαλύτερος.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Μωραΐτης  κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Γαβρόγλου, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Θα σας δώσω αυτή την πρόταση που
ζητήσατε. Θα φροντίσω να σας έρθει.

Κοιτάξτε. Τα δηµοσιονοµικά είναι δεδοµένα και σε αυτό το
πλαίσιο θα συζητάµε. Μέσα σε αυτά τα δηµοσιονοµικά θεωρούµε
ότι έχουµε πάρει πολύ θετικές πρωτοβουλίες. Μία πρωτοβουλία
–για την οποία νοµίζω ότι είστε άδικος στην εκτίµησή σας- είναι
το θέµα των ολιγοθέσιων σχολείων. 

Εµένα µου κάνει εντύπωση που λέτε ότι τα παιδιά δεν µπορούν
να µορφωθούν στα ολιγοθέσια σχολεία. Τα ολιγοθέσια σχολεία
είναι στις εσχατιές του τόπου µας. Είναι επιλογή της Κυβέρνησης
να τα ενισχύσει και µάλιστα από φέτος οκτακόσια τριάντα πέντε
ολιγοθέσια σχολεία, από ένα µέχρι τέσσερα, είναι πια και ολοή-
µερα. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει ποτέ. Αυτό το λέµε γιατί θέλουµε
να κρατήσουµε τον κόσµο στον τόπο του, αλλά θέλουµε ταυτό-
χρονα να αναβαθµίσουµε και την εκπαίδευση.

Εδώ, λοιπόν, και ο ρόλος των κοµµάτων είναι να εξηγεί στον
κόσµο και ορισµένα παιδαγωγικά ζητήµατα. Τα ολιγοθέσια σχο-
λεία δεν καταργούνται, τα ολιγοθέσια ενισχύονται και πρέπει να
ενισχυθούν. Δεν είναι δευτερεύοντα σχολεία τα ολιγοθέσια.

Τώρα, τα υπόλοιπα προβλήµατα που βάλατε -κυρίως στο θέµα
ότι του χρόνου µπορεί να αυξηθούν και να είναι περισσότερα παι-
διά και ήδη αυτό είναι ακατάλληλο- αυτά είναι σοβαρά ζητήµατα.
Κι εγώ νοµίζω ότι γι’ αυτού του τύπου τα ζητήµατα πρέπει να
γίνει µια συνεννόηση µε τους διευθυντές εκπαίδευσης, τους πε-
ριφερειακούς διευθυντές και προφανώς και µε εκπροσώπους
του δήµου ή των γονέων -δεν έχω κανένα απολύτως πρόβληµα-
και να έλθουν να µας πουν τι ακριβώς είναι, ώστε να δούµε κι
εµείς τι µπορούµε να κάνουµε.

Όµως, µε καταγγελίες πολύ φοβάµαι ότι αυτά τα ζητήµατα δεν
µπορούν να λυθούν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ακολουθεί η τρίτη

µε αριθµό 777/9-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου (Α’)
του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα ξενόγλωσσα σχολικά βιβλία
που είναι επί πληρωµή σε όλα τα δηµόσια λύκεια.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, παρά το ότι η επίκαιρη ερώτησή µας συζητεί-

ται µε σχετική καθυστέρηση, η επικαιρότητά της θεωρούµε ότι
είναι δεδοµένη και διαχρονική, µιας και το ζήτηµα στο οποίο ανα-
φέρεται παραµένει άλυτο επί χρόνια.

Αναφερόµαστε στα βιβλία για τα µαθήµατα των ξένων γλωσ-
σών στο λύκειο, τόσο τα υποχρεωτικά όσο και τα µαθήµατα επι-
λογής, για τα οποία συνεχίζεται, δυστυχώς, και φέτος το απαρά-
δεκτο καθεστώς να µη διατίθενται δωρεάν στους µαθητές σε
όλους τους τύπους των δηµόσιων λυκείων. 

Έτσι, αυτά τα βιβλία, που εκτός των άλλων είναι και πανάκριβα
-20, 30 ευρώ το καθένα- συνήθως τα πληρώνουν οι ίδιοι οι γονείς
από την τσέπη τους, την ώρα, βέβαια, που οι λαϊκές οικογένειες
στενάζουν για να τα βγάλουν πέρα. Σπανιότερα τα αγοράζουν οι
ίδιες οι σχολικές επιτροπές, αφήνοντας παραπίσω άλλες επεί-
γουσες ανάγκες των σχολείων τους, µιας και η χρηµατοδότησή
τους από το κράτος είναι τραγικά µειωµένη. Εδώ να πούµε ότι
είναι περίπου στο µισό αυτή η κρατική επιχορήγηση, απ’ ό,τι
έπαιρναν πριν από λίγα χρόνια.

Κατά τη γνώµη µας, κύριε Υπουργέ, αυτό δεν µπορεί να συνε-
χιστεί άλλο. Πρέπει, επιτέλους, να µπει ένα τέρµα σ’ αυτό το απα-
ράδεκτο φαινόµενο. Δεν µπορεί να υποχρεώνονται να αγοράζουν
οι µαθητές των λυκείων τα σχολικά τους βιβλία, την ώρα που το
λαϊκό εισόδηµα µειώνεται συνεχώς, την ώρα που η φτώχεια εξα-
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πλώνεται όλο και περισσότερο, την ώρα που η ανεργία χτυπάει
κόκκινο.

Επιτέλους, νοµίζουµε ότι ήλθε η ώρα για να δώσετε άµεση
λύση και να δίνονται από εδώ και πέρα δωρεάν όλα τα βιβλία,
όλων των τάξεων, όλων των βαθµίδων για τις ξένες γλώσσες,
που διδάσκονται σήµερα στο δηµόσιο σχολείο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ  (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Δελή, όντως καταθέσατε την
ερώτησή σας στις 9 Ιανουαρίου. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι από το επόµενο ακαδηµαϊκό
έτος θα δίνονται δωρεάν αυτά τα συγγράµµατα. Είναι ένα απα-
ράδεκτο καθεστώς, που το κληρονοµήσαµε. Δεν µπορεί το κρά-
τος να συναλλάσσεται µε εµπόρους. Είναι ενάντια στη δηµόσια
και δωρεάν παιδεία. Από το ακαδηµαϊκό έτος 2018-2019, από τον
επόµενο Σεπτέµβριο, σε όλες τις βαθµίδες τα ξενόγλωσσα βιβλία
θα παρέχονται δωρεάν στους µαθητές, όπως πρέπει να παρέ-
χονται δωρεάν στους µαθητές.

Ως προς το άλλο σκέλος της ερώτησής σας, σχετικά µε τα πι-
στοποιητικά κ.λπ., µέχρι τέλος Φεβρουαρίου το Υπουργείο Παι-
δείας θα ανακοινώσει το πλήρες πρόγραµµά του για το θέµα της
εκµάθησης των ξένων γλωσσών στα σχολεία.

Υπάρχει ένα έλλειµµα και το έλλειµα δεν είναι πρόβληµα των
εκπαιδευτικών. Είναι όλη η δοµή, η οποία οδηγεί, αναγκάζει, προ-
τρέπει πολλές οικογένειες να στέλνουν τα παιδιά τους να µάθουν
ξένες γλώσσες εκτός του σχολείου.

Ελπίζουµε µέχρι το τέλος Φεβρουαρίου να είµαστε σε θέση να
ανακοινώσουµε ένα πλήρες πρόγραµµα, που θα ενισχύσει ση-
µαντικά την εκµάθηση της ξένης γλώσσας µέσα στο σχολείο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δελή, θέ-

λετε τον λόγο; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ρώτησα,

επειδή είπε ο κύριος Υπουργός ότι την επόµενη χρονιά θα το
λύσει το θέµα.

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είναι ευχάριστο που το ακούσαµε αυτό

από τον κύριο Υπουργό. Βεβαίως, θα είµαστε εδώ, για να δούµε
κατά πόσο θα εφαρµοστεί αυτό, γιατί από εξαγγελίες έχουµε
χορτάσει. 

Δεν έχω κάτι προσωπικό µε τον κύριο Υπουργό, αλλά έχουµε
κάθε λόγο να αµφιβάλλουµε. Και µάλιστα για την υλοποίηση
αυτής της εξαγγελίας, που επαναλαµβάνω ότι ακούσαµε µε
χαρά, ότι θα δίνονται αυτά τα βιβλία των ξένων γλωσσών από την
επόµενη σχολική χρονιά δωρεάν, εµείς θα λέγαµε να γίνει από
φέτος. Δεν καταλαβαίνουµε για ποιον λόγο δεν γίνεται αυτό. 

Έχουµε, όµως, µία µικρή ένσταση για το ότι αυτή η εξαγγελία
δεν στηρίζεται από κανένα κονδύλι του κρατικού προϋπολογι-
σµού για την εκπαίδευση. Θυµίζω εδώ –το είχαµε πει και στη συ-
ζήτηση για τον προϋπολογισµό- ότι το κονδύλι που αφορά τα
έξοδα, τη χρηµατοδότηση των σχολικών επιτροπών είναι κατά
24 εκατοµµύρια µειωµένο σε σχέση µε πέρυσι για το 2018. 

Δεν ξέρω εάν ο κύριος Υπουργός βρει κάποιο άλλο κονδύλι -
πάντα υπάρχουν κάποια τέτοια κονδύλια- για να υποστηρίξει την
εξαγγελία. Θα περιµένουµε. 

Εµείς λέµε να µην περιµένουµε και ούτε ο κόσµος να περιµένει
και να το διεκδικήσει από φέτος. Και να πούµε κάτι που το είπαµε
και στη συζήτηση για τον προϋπολογισµό: Οι δαπάνες για την
εκπαίδευση αντιστοιχούν περίπου στις δαπάνες για τους νατοϊ-
κούς εξοπλισµούς. Τόσα είναι περίπου, γύρω στα 4 δισεκατοµ-
µύρια, και αυτό δείχνει πολλά κατά τη γνώµη µας. 

Σε σχέση µε την ανάγκη, που υπάρχει, τουλάχιστον µέχρι σή-
µερα που µιλάµε, ο µαθητής να µαθαίνει τις ξένες γλώσσες στο
σχολείο και ο µαθητής και η οικογένειά του να πληρώνουν τα βι-
βλία και µε την εξαγγελία, έτσι όπως ακούστηκε, ο Υπουργός
άνοιξε το ζήτηµα σχετικά µε την αναµόρφωση των προγραµµά-
των εκµάθησης των ξένων γλωσσών στο σχολείο. Κατά την
άποψή µας, χρειάζεται µία ουσιαστική αλλαγή στον τρόπο που

αντιµετωπίζεται το µάθηµα των ξένων γλωσσών στα σχολεία. 
Νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε µαζί µου ότι µέχρι τώρα δεν απέ-

διδε αυτός ο τρόπος. Θέλω να σας πω σε σχέση µε αυτό το ζή-
τηµα ότι κάποια βήµατα που θα µπορούσαν να ενισχύσουν,
δηλαδή να κάνουν πιο ουσιαστική τη διδασκαλία όλων των ξένων
γλωσσών στο σχολείο, θα ήταν, για παράδειγµα, η αύξηση των
ωρών διδασκαλίας στα σχολεία. 

Ένα δεύτερο θα ήταν η αλλαγή των βιβλίων. Να υπάρχουν
αυτά τα βιβλία, τα οποία θα υποστηρίζουν πραγµατικά την ου-
σιαστική εκµάθηση της γλώσσας και, φυσικά, η δωρεάν διανοµή
τους. 

Άλλο ένα κρίσιµο ζήτηµα είναι η µείωση των µαθητών ανά
τµήµα. Όπως καταλαβαίνετε, διαφορετικά λειτουργεί ο εκπαι-
δευτικός σε ένα τµήµα µε δεκαπέντε και είκοσι παιδιά και διαφο-
ρετικά µε είκοσι πέντε ή τριάντα και ιδιαίτερα στο ζήτηµα της
ξένης γλώσσας. Και βεβαίως, σηµαντικό ζήτηµα είναι και η πρόσ-
ληψη των απαραίτητων µόνιµων καθηγητών. 

Αυτά µακάρι να τα ακούσουµε. Τίποτα δεν προοιωνίζει βέβαια
ότι θα κινηθείτε σε αυτή την κατεύθυνση. Κατά την άποψή µας,
οι µηχανές της αντιλαϊκής πολιτικής και στην παιδεία λειτουρ-
γούν στο φουλ και νοµίζουµε ότι θα πρέπει να είναι σε επαγρύ-
πνηση και σε αγωνιστική ετοιµότητα και το γονεϊκό και το
µαθητικό κίνηµα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Είχα πει ότι δεν

χρειάζεται να µιλήσετε, µετά τη διαβεβαίωση του Υπουργού ότι
την επόµενη χρονιά θα είναι δωρεάν τα βιβλία. Ο κ. Δελής, όµως,
έθεσε το θέµα της οικονοµικής υποστήριξης του προγράµµατος.
Οπότε, ανασκευάζω αυτό που είπα, ότι δηλαδή δεν είχατε λόγο
να µιλήσετε, καθώς θέσατε διαφορετικά το θέµα. 

Οπότε, έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων):  Το να υπάρχει µία λογική ότι η πολι-
τική µας στην εκπαίδευση είναι αντιλαϊκή δεν βοηθάει τη συζή-
τηση. Διότι είναι ένα σύνθηµα, που και εγώ θα µπορούσα να το
αντιστρέψω και να πω ότι είναι φιλολαϊκή.

Μάλιστα, εάν δείτε και τις ρυθµίσεις που έχουµε φέρει και εάν
δείτε ότι η εκπαίδευση, πέρα από τα δηµοσιονοµικά, στα θεσµικά
έχει κάνει εξαιρετικά σηµαντικά και πολύ θετικά άλµατα -και σας
προκαλώ να µου πείτε ποια δεν είναι τέτοια- θα δείτε ότι δεν είναι
καθόλου αντιλαϊκή. 

Εάν τώρα εσείς ταυτίζετε το θέµα του αντιλαϊκού ή φιλολαϊκού
αποκλειστικά µε τα θέµατα της χρηµατοδότησης, είναι προφανές
ότι µας χωρίζουν πολύ µεγάλες διαφορές ως προς την κατα-
νόηση της εκπαίδευσης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δεν το διαχωρίζουµε έτσι και το ξέρετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Η χρηµατοδότηση ξέρουµε ότι είναι
πολύ χαµηλή. Το θέµα των διορισµών είναι ένα εξαιρετικά σο-
βαρό ζήτηµα που πρέπει να το δούµε. Η εκπαίδευση, όµως, και
η ποιότητά της δεν κρίνεται αποκλειστικά βάσει αυτών των δύο
παραµέτρων.

Ο λόγος που ενδεχοµένως να σας έχει µπερδέψει λίγο το θέµα
του προϋπολογισµού για τα βιβλία είναι ότι δεν θα αγοράσουµε
τα υπάρχοντα βιβλία. Ετοιµάζουµε άλλο υλικό. Αυτό έχει σηµα-
σία. Δεν πρόκειται εµείς να πούµε «ωραία, να µην τα πληρώνουν
τα παιδιά και να τα πληρώνει το κράτος». Όπως και στα υπό-
λοιπα, έχουµε διαδικασίες βάσει των οποίων παράγονται τα βι-
βλία -όχι µόνον µε φυσικό τρόπο, αλλά και η συγγραφή τους-,
έτσι ακριβώς προχωρούµε και στο θέµα των ξενόγλωσσων βι-
βλίων, που επιµένω ότι έχει καθυστερήσει πάρα πολλά χρόνια.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε

Δελή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν άνοιξα το θέµα του πε-

ριεχοµένου της εκπαίδευσης, που για εµάς είναι εξαιρετικά σο-
βαρό. Στάθηκα µόνο στην οικονοµική υποστήριξη της παιδείας.
Όπως καταλαβαίνετε, σε µία ερώτηση δεν µπορούµε να τα πού-
µε όλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν µπορούµε,
όµως, να κάνουµε τριτολογία, σύµφωνα µε τον Κανονισµό.
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Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 820/12-1-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου (Α’) του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε την κατάσταση που επικρατεί στις φοιτητικές εστίες της
Αθήνας.

Κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Υπουργέ, η κατάσταση που επικρατεί στις φοιτητικές εστίες της
Αθήνας είναι εξαιρετικά δυσάρεστη.

Μάλιστα αυτό συµβαίνει σε µία περίοδο που όλοι καταλαβαί-
νουµε –και εσείς πάρα πολύ καλά- ότι η οικονοµική κρίση έχει
δηµιουργήσει σοβαρά προβλήµατα στις οικογένειες που τα παι-
διά τους σπουδάζουν µακριά από τα σπίτια τους, σε άλλες πό-
λεις, σε άλλους τόπους, και που χρειάζονται πολύ σοβαρή ενί-
σχυση για την καθηµερινότητά τους. Χρειάζονται, δηλαδή, αυτό
που λέµε ασφαλή στέγαση, από την ώρα που δεν µπορούν να
έχουν µε άλλο τρόπο διαχείριση της οικονοµικής τους δυνατό-
τητας να έχουν δικά τους σπίτια.

Εάν έτσι έχουν τα πράγµατα –που έτσι είναι και νοµίζω ότι είναι
απολύτως βέβαιο ότι και εσείς έχετε την ίδια γνώµη-, πρέπει να
δούµε πώς θα αντιµετωπίσουµε µία κατάσταση, η οποία ξαναλέω
ότι είναι ιδιαιτέρως δυσάρεστη στις φοιτητικές εστίες, οι οποίες
έχουν προσφερθεί για να αποκαταστήσουν αυτή τη λειτουργία,
τη λειτουργία της στέγασης των φοιτητών και της καθηµερινό-
τητάς τους.

Δεν θέλω να αναφερθώ ειδικά σε καθεµία από τις εστίες διότι
όλες, περίπου, αντιµετωπίζουν, κύριε Υπουργέ, τα ίδια προβλή-
µατα, η φοιτητική εστία των Αθηνών, η φοιτητική εστία του Ζω-
γράφου. Έχω την εντύπωση ότι γνωρίζετε µια σειρά προβλη-
µάτων που έχουν σχέση µε το πώς είναι σήµερα και ποια είναι η
κατάσταση των σωληνώσεών τους, της υγρασίας που έχουν τα
δωµάτια, το αν έχουν ή όχι καθαρό νερό κάθε µέρα, αν υπάρχει
η δυνατότητα µέσα από αυτές τις οξειδωµένες σωληνώσεις να
έχουν τη θέρµανση που χρειάζεται. Όλα αυτά είναι προβλήµατα
που αναφέρονται και αφορούν στο σύνολό τους τις φοιτητικές
εστίες. Έχω την εντύπωση ότι πρέπει να δούµε εσείς τι µπορείτε
να κάνετε εσείς για να βοηθήσετε να αποκατασταθούν αυτά τα
προβλήµατα.

Επίσης, θέλω να πω ότι θα συµπυκνώσω την ερώτησή µου σε
µία: Τι σκοπεύετε να κάνετε; Όχι συνολικά, κύριε Υπουργέ, µε
ένα σχέδιο που αποκλείεται να µην έχετε. Εγώ είµαι βέβαιος ότι
αντιµετωπίζετε το θέµα µε σοβαρότητα και ευθύνη. Ένα συνο-
λικό σχέδιο για το µέλλον µπορεί να έχετε. Άµεσα, όµως, τι θα
κάνετε. Το πρόβληµα είναι ο άµεσος προγραµµατισµός και η
άµεση διαχείριση από το Υπουργείο αυτών των ζητηµάτων. Ξα-
ναλέω ότι µακροπρόθεσµα είµαι βέβαιος ότι και η προσωπική
σας αλλά και η πολιτική σας ευαισθησία αποκλείεται να µην έχει
στα χέρια της ένα σχέδιο. Αύριο το πρωί τι κάνουµε για ζητήµατα
που έχουν σχέση µε την καθηµερινότητα των σπουδαστών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ, κύριε Λυ-

κούδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λυκούδη, χρησιµοποιήσατε µία πολύ ευγενική έκφραση:

Η κατάσταση είναι δυσάρεστη. Εγώ θα έλεγα ότι η κατάσταση
είναι πάρα πολύ δυσάρεστη στις εστίες.

Γνωρίζετε ότι δεν κακολογώ τις προηγούµενες κυβερνήσεις
ως βασικό στοιχείο των δηµόσιων δηλώσεών µου. Ξέρετε, όµως,
πολύ καλά ότι όταν παραλαµβάνεις εγκαταλελειµµένα κτήρια το
πιο δύσκολο είναι να ξεκινήσεις τη λειτουργία τους.

Αυτά, λοιπόν, ήταν ξεχασµένα από θεούς και ανθρώπους και
γι’ αυτό επικεντρώνεστε στο τι πρέπει να γίνει τώρα και όχι στο
µακροπρόθεσµο σχέδιο. Είχαµε συγκεκριµένες παρεµβάσεις
άµεσου χαρακτήρα. Παραδείγµατος χάριν, στο Πολυτεχνείο µε
τις σωληνώσεις για το ζεστό νερό, τους καυστήρες κ.λπ. το κά-
ναµε. Το ίδιο κάνουµε και σε άλλες εστίες.

Να ξέρετε, επίσης, ότι δεν είναι η ίδια κατάσταση σε όλες τις
εστίες. Έχουµε πανεπιστήµια που τα πράγµατα είναι πάρα πολύ

καλά, όπως, ας πούµε, τα Γιάννενα, η Κρήτη. Είναι ένα πρόβληµα
που δεν µπορεί να λυθεί µε την παλιά λογική που λέει «να βρούµε
χρήµατα να κάνουµε εστίες». Προφανώς, πρέπει να πάµε σε έναν
πολύ πιο σύνθετο τρόπο, όπως παραδείγµατος χάριν, πάµε στη
σίτιση, που πολλές φορές ερχόµαστε και σε συνεννόηση µε
εστιατόρια σε µικρές πόλεις όπου είναι φοιτητές και γίνεται η σί-
τιση µέσα και από αυτή τη συµφωνία που κάνουµε µε αυτά τα
εστιατόρια.

Αυτό που έχουµε τώρα είναι µια νέα διοίκηση στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ,
που είναι ένας εποπτευόµενος φορέας, ο οποίος έχει την ευθύνη
της οικονοµικής διαχείρισης αυτών των εργολαβιών. Εµείς αυτό
που θέλουµε είναι οι διαδικασίες αυτές, στον βαθµό που είναι
δυνατόν, να πάνε στα ίδια τα πανεπιστήµια µαζί µε τα αντίστοιχα
κονδύλια και να έρθουµε σε δύο παράλληλες συνεννοήσεις,
πρώτον, τι κάνουµε µε τα υπάρχοντα και τι κάνουµε µακροπρό-
θεσµα.

Με την υπάρχουσα κατάσταση, έτσι δηλαδή όπως είναι τα
πράγµατα, λειτουργούµε πυροσβεστικά, αλλού επιτυχηµένα,
αλλού όχι, γιατί ξέρετε ότι µε τις προκηρύξεις, µε τις καθυστε-
ρήσεις, µε τις ενστάσεις, µε το ένα και το άλλο, πολλές φορές
το πρόβληµα χειροτερεύει σε σχέση µε αυτό που είχες από την
αρχή, πριν κάνεις τις προκηρύξεις.

Η απάντησή µου, λοιπόν, είναι ότι έχουµε πάρει διάφορα
µέτρα, -εννοώ πυροσβεστικά, όπως σας είπα- έχουν λειτουργή-
σει. Δεν λύνει το πρόβληµα της ποιότητας των εστιών. Διότι δεν
µπορεί η εστία να είναι και ένα µέρος όπου εντάξει, µπορεί να
κοιµάσαι το βράδυ, αλλά όλες οι άλλες δυνατότητες που έχεις
να είναι σε µηδενικό επίπεδο, γιατί έχουµε να κάνουµε µε φοιτη-
τές που πρέπει να έχουν και µια ηρεµία και κάποιες συνθήκες να
µπορούν να διαβάζουν για την επόµενη µέρα κ.λπ., κ.λπ..

Είναι ένα σχέδιο που κάνουµε µακροπρόθεσµα, έχουµε ένα
κονδύλιο όχι πάρα πολύ µεγάλο, αλλά αρκετό για να αντιµετω-
πίσουµε τα καθηµερινά προβλήµατα και ανάλογα µε τις ανάγκες
που προκύπτουν, έχουµε τα συνεργεία ή τις εργολαβίες που αν-
τιµετωπίζουν αυτά τα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Αντιπρόεδρε, κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε
Υπουργέ, κατ’ αρχάς, σας ευχαριστώ που δεχθήκατε την ορθό-
τητα των παρατηρήσεών µου και µάλιστα, υπερβήκατε και τους
δικούς µου χαρακτηρισµούς. Νοµίζω ότι αυτό είναι θετικό, διότι
µπορούµε να συνεννοηθούµε εν πάση περιπτώσει ότι κάτι πρέπει
να γίνει.

Δεν παρέλειψα την αναφορά τυχαία στα Γιάννενα και την
Κρήτη. Ξέρω ότι είναι καλύτερα τα πράγµατα, αλλά το πρόβληµα
είναι και στην πρωτεύουσα τι κάνουµε, εδώ που υπάρχουν χιλιά-
δες σπουδαστές, όπου η σχέση της καθηµερινής τους ζωής µε
τις φοιτητικές εστίες είναι πάρα πολύ σοβαρή.

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει ένα πρόβληµα και θα αναλώσω τη δευ-
τερολογία µου στην προσπάθειά µου να επιµείνω να σας ζητήσω
να µου διευκρινίσετε κάτι που µε έχει ζαλίσει. Ποιος έχει την ευ-
θύνη της οικονοµικής λειτουργίας των φοιτητικών εστιών και
ποιος έχει την ευθύνη της χρηµατοδότησής τους; Διαβάζω ότι
το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει αρµοδιότητες και ευθύνες για την αποτελεσµα-
τική λειτουργία των φοιτητικών εστιών. Παρακάτω διαβάζω ότι η
ευθύνη της οργάνωσης, της λειτουργίας, της συντήρησης και
του εκσυγχρονισµού των υποδοµών είναι στα εκπαιδευτικά ιδρύ-
µατα.

Κύριε Υπουργέ, ζαλίζοµαι, δεν µπορώ να καταλάβω τις έν-
νοιες. Δεν µπορώ να καταλάβω πού εµπλέκεται ο ένας φορέας
µε τον άλλον φορέα. Ξέρετε κάτι; Σας το λέω αυτό και νοµίζω ότι
το καταλαβαίνετε. Ο ασφαλέστερος τρόπος για να µη γίνει ποτέ
τίποτα είναι να εµπλέκονται οι αρµοδιότητες. Να µην ξέρει κανέ-
νας τι θέλει, πού το θέλει, πώς το θέλει και αν είναι αρµόδιος γι’
αυτό που ζητάει και αυτό που θέλει.

Ειλικρινά το λέω, διότι η αναγνώριση του θέµατος από εσάς
στην πρωτολογία µου, µου δηµιουργεί την εντύπωση ότι δεν
χρειάζεται να επιχειρηµατολογήσω στη δευτερολογία µου.

Λύστε µου αυτό το πρόβληµα. Ποιος είναι υπεύθυνος για την
αποτελεσµατική λειτουργία και τη διαχείριση των φοιτητικών
εστιών, το Ίδρυµα της Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης ή τα εκ-

4384 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



παιδευτικά ιδρύµατα;
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, κύριε συνάδελφε, µέρος του προβλήµατος, όχι όλο

το πρόβληµα, είναι οι συναρµοδιότητες. Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει µία αρ-
µοδιότητα για πολλές εστίες της αντιµετώπισης των λειτουργι-
κών αναγκών, κ.λπ.. Όµως, αυτό δεν είναι για όλες τις εστίες,
γιατί ορισµένες ανήκουν στα ίδια τα πανεπιστήµια. Έχουµε, λοι-
πόν, ένα καθεστώς, σύµφωνα µε το οποίο κάποιες ανήκουν στα
πανεπιστήµια, ενώ άλλες εστίες λόγω του ότι ανήκαν στο Ίδρυµα
Νεότητας που µετατράπηκε σε ΙΝΕΔΙΒΙΜ, ανήκουν στο ΙΝΕΔΙ-
ΒΙΜ. 

Αυτά είναι πράγµατα που δεν βοηθούν τη λειτουργία. Εγώ σας
το λέω πρώτος. Γι’ αυτό είπαµε και τώρα µε το νέο διοικητικό
συµβούλιο που έχουµε ορίσει, να κάνουµε µία τριχοτόµηση, αν
θέλετε, των αρµοδιοτήτων του ΙΝΕΔΙΒΙΜ. Δηλαδή, λέµε τα πανε-
πιστήµια να πάρουν τις αρµοδιότητες των εστιών και της σίτισης,
µε την αντίστοιχη χρηµατοδότηση, το Υπουργείο να πάρει ορι-
σµένες άλλες αρµοδιότητες και ο εποπτευόµενος φορέας να έχει
δικές του αρµοδιότητες.

Μάλιστα, λέµε αυτά τα τρία να µην µπλέκονται, διότι στον
βαθµό που µπλέκονται όλα αυτά και κυρίως στις εστίες και τη σί-
τιση, η ποιότητα είναι πολύ χαµηλή και µε πρώτους υπολογι-
σµούς που κάναµε, υπάρχει και µεγάλη σπατάλη δηµοσίου
χρήµατος. Δεν είναι ότι υπάρχει καµµία διαπλοκή ή κανένα σκάν-

δαλο, αλλά όλες αυτές οι διαδικασίες δεν είναι ορθολογικές δια-
δικασίες.

Συµφωνώ, λοιπόν, απολύτως µαζί σας ότι αυτή η ασάφεια είναι
µέρος των προβληµάτων. Γι’ αυτό ακριβώς λέµε να χωρίσουµε
τις αρµοδιότητες µε αυστηρότητα. Μάλιστα, υπάρχουν και πολ-
λές περιπτώσεις που κάποιες αρµοδιότητες έχει το ΙΝΕΔΙΒΙΜ,
κάποιες έχουν τα ιδρύµατα. Δεν µπορούµε να προχωρήσουµε
έτσι. Τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα προφανώς, θα έχουν µία
ανάγκη ενίσχυσης του διοικητικού τους προσωπικού, διότι δεν
µπορούµε να τους φορτώσουµε και αυτό χωρίς κάποιο διοικη-
τικό προσωπικό και θα δούµε ένα-ένα σε κάθε πανεπιστήµιο.

Εποµένως νοµίζω ότι στο τέλος Φεβρουαρίου θα αρχίσουµε
αυτές τις διεργασίες, ώστε να µπορέσει να γίνει, επιτέλους, µετά
από πάρα πολύ καιρό αυτός ο διαχωρισµός, ο οποίος θα ορθο-
λογικοποιήσει όλο το σύστηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.20’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Τετάρτη 24 Ιανουαρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


